

EL CORREO

Año XIX

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 100 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 8 por giro y comisionado. Portugal, 5 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 15. Número suelto, 5 céntimos

MADRID

Jueves 29 de Septiembre de 1898

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 25, al Administrador de EL CORREO

Núm. 6.723

VAGUEDADES

En el afán reformador que ahora impera, tema obligado de todos los periódicos de Madrid y de provincias, abundan las negaciones y escasean los remedios.

La mayor parte de los que ejercen de redactores creen arreglarlo todo hablando de responsabilidades, siendo de notar que los más extremados en esta labor suelen ser los que con más estrépito corrieron la marcha de Cádiz; los apóstoles acérrimos de la guerra por la guerra; los partidarios de la explotación mercantil de Cuba, y, en una palabra, los más atacados de improvisación, de egoísmo y de ceguera.

De todos modos, con esta cantinela de las responsabilidades, que unos a otros nos disparamos, no se adelanta nada práctico, como no sea dar un espectáculo lastimoso, poco conveniente a nuestro prestigio en el exterior y a nuestra convalecencia en el interior.

No quiere decir esto que sobre las desdichas presentes y sus causas, debe echarse un velo tupido, sin volverse a ocuparse más del asunto, porque mal podrían emprenderse mejores rumbos, si no nos penetramos bien de la causa de los infortunios padecidos; pero en conjunto, para el problema es indudable que ha de ser más provechoso puntualizar los remedios para el porvenir, que perder el tiempo y la energía en declamaciones estériles sobre lo pasado.

Aun para los más negligentes y mejor intencionados, la obra reparadora ha de ser lenta y difícil; porque no se fuerzan de repente vicios históricos, ni se destruyen preocupaciones inveteradas, ni será fácil fingir en el sentimiento general aquella dirección que, aun siendo saludable, puede herir ideas, intereses y preocupaciones tenaces.

En último término, con el sistema de vaguedades y recriminaciones que se está empleando, solo ha de aumentarse la confusión del país; cuando precisamente necesita una orientación fija y sana que lo emancipe de los curanderos que lo están solicitando.

REFORMAS EN LA ENSEÑANZA

Facultad de Filosofía y Letras
Bajo la presidencia del señor ministro de Fomento, celebró ayer su segunda reunión la comisión permanente del Consejo de Instrucción pública.

Tratóse en ella, con mucha amplitud de la reforma de la facultad de Filosofía y Letras, cuyo proyecto dió a conocer el señor ministro en todo su alcance y extensión. Todos los señores presentes tomaron parte en el debate, ilustrándolo con oportunas observaciones, que el señor ministro iba recogiendo y anotando con su notoria bondad y su deseo del mejor acierto.

Si los apuros económicos no pusieran prudente límite, así al señor ministro en su proyecto, que en todo lo fundamental que ha sido aprobado, como a los señores en sus atinadas observaciones, es seguro que la reforma de tan importante Facultad resultaría con la perfección que el más exigente podría desear. Más ya que esto no sea posible, la mejora sobre lo actual y el estar atentos a las indicaciones que en las Cortes se hicieron por respetables individualidades de opiniones partidistas y tendencias, dadas de opiniones partidistas y tendencias, son condiciones que reanuda el proyecto del Sr. Gamazo; y en tal concepto, merecerá plácemes de la opinión ilustrada, que sigue con interés y competencia esta clase de asuntos. Por el número y la calidad de los estudios que la reforma comprende, el plazo de cinco años para la duración de aquellos ha sido medida indispensable.

También aprobó la comisión permanente el examen de ingreso para todas las Facultades. Será común a todas ellas un examen de cultura general con dos ejercicios: el primero, de traducción del latín, del francés y del alemán; el segundo, de las principales materias que forman el núcleo de la segunda enseñanza; habrá además un examen especial para cada Facultad, con dos ejercicios: el primero oral, y el segundo escrito; con arreglo a ambos al Cuestionario que se publicará, y que será obra de una comisión compuesta de un individuo de cada Facultad. La reforma, respetando derechos adquiridos, no se planteará sino después que la de la segunda enseñanza haya tenido efecto.

Los consejeros de Instrucción pública

Terminado este importante asunto, propuso el señor ministro a la comisión que acordara, sobre el cumplimiento del número 2.º del artículo 19 de la ley de presupuestos vigente, acerca de la sustitución de los consejeros electivos.

La comisión, examinados los textos legales y después de un ligero debate, resolvió, con arreglo a la ley de 27 de Julio de 1890, que debiendo renovarse por mitad los consejeros electivos y siendo éstos veintidós, proceda por sorteo entre todos dici-

dir esta cuestión. En su virtud, y teniendo en cuenta la comisión que de los trece que habían de salir del Consejo, por su carácter de electivos, tres, por ser de Cuba y Puerto-Rico, podían considerarse desde luego eliminados, acordó no sacar más que 10 papeletas de las 22 que se metieron en la urna, numeradas con relación a la lista de dichos veintidós consejeros. La suerte decidió, si mal no recordamos, contra los siguientes señores, que dejan, por tanto de pertenecer al Consejo: España, marqués de Campo Ameno, Hernández, Fajardo, Condé y Luque, Álvarez Jimenez, Gargazá, Bergamín, Aparici, La Fuente y Vela.

El señor ministro permaneció en la comisión hasta las ocho de la noche, en que terminó sus tareas.

La reconstrucción del Consejo de Instrucción pública conforme a la autorización parlamentaria consignada en los presupuestos, se impone como primera medida de cuantas haya de seguir tomando el señor ministro de Fomento sobre enseñanza.

Por tanto, el nombramiento por la Corona de los consejeros que han de sustituir a los electivos salientes hasta completar los cincuenta y tres vocales de que dicha corporación ha de constar, y la incorporación a ella de los servicios de inspección en la forma que mejor se estime, serán, sin duda, los primeros actos que veamos transcritos en la «Gaceta».

DECLARACIONES DEL SR. FIGUEROLA

Las publica hoy *El Liberal*, y hé aquí algunos de sus más interesantes conceptos: «Por doloroso que sea el decirlo, fuerza es que se declare, que la verdad se le debe al pueblo: lo que ha sucedido no es producto de la casualidad, resultado de una aciaga suerte, fruto de elementos y de circunstancias que en nuestro daño se han conjurado. Lo que ha pasado, no hay que dudarlo, nos lo tenemos bien merecido.

En ningún tiempo, ni en ningún país, se ha practicado tan sistemáticamente, con una constancia tan funesta, y a pesar de los escarmentamientos que ya había sufrido, una política de tal suerte absurda y odiosa en las colonias. Las hemos perdido; no como un castigo injusto, sino como una expiación merecida de nuestros desaciertos, de nuestras torpezas seculares.

Prueba de cómo aquí la política colonial no ha obedecido a criterio alguno, es que alguna vez se hizo justicia a los cubanos en períodos de tremenda reacción en España, y que en otros tiempos de indudable libertad, y en la Península se olvidó en absoluto que debía hacerse extensiva a las posesiones de Ultramar, por ley de interés, cuando no de derecho y de razón.

Nadie se explicará, por ejemplo, que en la plaza de Armas de la Habana haya una estatua a Fernando VII. Y es que en el año 1825, el intendente de Cuba, Pinillos, funcionario de imperecedera fama allí, propuso al gobierno de la Metrópoli una reforma en el Arancel, con arreglo a tres tipos, que eran de siete, 14 y 28 para los derechos de aduanas, con los que se favorecía grandemente a los productos antillanos.

Y el ministro de Fernando VII, que lo era un hombre ilustrado, culto, liberal por raro caso, el Sr. Lopez Ballesteros, accedió a la demanda del intendente, y decretó la reforma del Arancel en los términos que se pedia.

No se tardó en tocar los frutos de tan bienhechora medida, sucediendo que, mientras en el período anterior Cuba costaba millones sin producir nada en cambio a España, y pagando sus gastos enormes del Tesoro situados en Méjico, pudo en adelante nivelar su presupuesto, y aun enviar un sobrante líquido saneado a la Península, que llegó a importar ocho millones de pesos anuales. Y es sabido que la reina gobernadora, durante los años que vino a reinar después de grandes apuros y penurias para el Erario español, por consecuencia de la guerra civil, cobraba tres millones de reales de su asignación a cargo de la caja libre de deudas de Ultramar.

Y hé ahí por qué Fernando VII, de nefasta memoria, tiene en la Habana una estatua por haber accedido, a pesar de su absolutismo y porque la cuestión le cogía muy lejos, a una cosa que era de justicia y que impulsó el bienestar de Cuba. Bien es verdad que esos ocho millones de pesos anuales que daba la Gran Antilla, debieron gastarse en ella y no dilapidarlos aquí, como hicieron los gobiernos del monarca absoluto.

En 1835 vino una comisión informadora de Cuba, respondiendo al llamamiento por decreto que hiciera el entonces ministro de Ultramar, Sr. Cánovas del Castillo. Entre otras cosas, pedían los comisionados antillanos que se les quitara una contribución y que se modificase el arancel. Cayó Cánovas, le sucedió D. Alejandro de Castro, prevaleció otra vez la política de injusticia económica, y los comisionados tuvieron que marcharse a los Estados Unidos para que en la Gran Antilla no los tuvieran por traidores. Hombres tan eminentes como Morales Lemus, vieron cómo se despreciaban y se desatendían sus consejos leales, y el Gobierno español, en su ceguera, no solo mantuvo la contribución que Cuba pedía se quitara, sino que además impuso la otra que los antillanos proponían en su sustitución.

Así estalló en Vera la primera guerra separatista de los diez años, por una cuestión de aranceles principalmente, como andando los años, y por no haberse atendido el movimiento económico, se dió en Baire el grito que ha acabado con nuestra soberanía, no solo en Cuba, sino en todas nuestras colonias.

Conocias sus mis ideas libre-cambistas. Pues bien; todavía comprendo y que se defienda el proteccionismo para industrias de importación, en las que la concurrencia extranjera pueda ser peligrosa. Niego el principio; pero me explico el hecho. Lo que no tiene defensa ni justificación posible, es que la teoría se aplique a industrias de exportación, como eran las de Cuba, que solo se podían consumir fuera, tales como el azúcar, el café, el tabaco.

Y todo por qué? Para favorecer a los azucareros de Andalucía, a los harineros de Castilla, a los fabricantes de tejidos de Cataluña. Y que para beneficiarlos a ellos se ahogase toda la vida económica de Cuba!

Y cuidado que los azucareros de Andalucía, cuando más llegaron a producir, en los años mejores, 40.000 toneladas, en tanto que en la Gran Antilla se obtenían, cuando menos, 700.000, pasando algún año al millón de toneladas.

La obra de la regeneración de la patria no se hará por ensaímo y al conjuero de una voz ó de una voluntad. Será lenta tarea de muchos años. Hay que sembrar, porque si no jamás se recogerán los frutos. Y como el «Cándido», de Voltaire, tras las desdichas sufridas, mirando tan solo a la Península, olvidando aventuras, despidiéndose de las colonias para mucho tiempo, hay que decir, fiando toda redención al trabajo y a la enseñanza, dándose por enteros a la generación nueva, a la juventud política sin mancha:

«—Cultivemos nuestro jardín....»

LA PAZ Y LOS Intereses nacionales

El Círculo Mercantil
El Círculo de la Unión Mercantil ha contestado a la consulta del Gobierno en los siguientes términos:

«Excmo. Sr.: En contestación a la atenta comunicación que con carácter de real orden se ha dignado V. E. dirigirme, rogando a este centro que comunicase a ese ministerio de Estado ó al presidente de la Comisión encargada de negociar la paz, cuantos datos y noticias puedan convenir para la defensa de nuestros intereses, cúmplome manifestar a V. E., además de nuestro reconocimiento por tan atenta invitación, que nuestras aspiraciones condensadas están en el último Mensaje dirigido a las Cortes, del cual tendré V. E. conocimiento, pidiendo en una de nuestras conclusiones que se designase para formar parte de esa Comisión una representación de las clases mercantiles.

Mas ya que esto no haya podido hacerse, esta Sociedad, que, por encima de sus intereses, estima los de la patria, comunicará al señor presidente de la comisión, ya que no datos, porque la premura del tiempo no lo consente, la opinión general de este centro.

Lo que tengo el honor de comunicar a V. E., cuya vida guarde Dios muchos años. Madrid 24 de Septiembre de 1898.—El presidente, Eleuterio Alonso Martínez.—Excelentísimo señor ministro de Estado.»

Carta a la comisión de París.

Y la carta enviada al presidente de la comisión de París dice así:

«Excmo. Sr.: Invitados de real orden por el señor ministro de Estado, con fecha 22 de los corrientes, para facilitar a esa comisión de su digna presidencia, encargada de negociar la paz, cuantos datos y motivos pudieran ser de conveniencia para la defensa de nuestros intereses nacionales, he de manifestar a V. E., ya que la premura del tiempo no nos permite otra cosa, el estado de opinión que se refleja en esta Sociedad. Nuestra aspiración era, según habré podido notar V. E. en nuestro último Mensaje dirigido a las Cortes, que se agregase a esa comisión de su digna presidencia una representación de las clases mercantiles.

Mas ya que esto no haya podido hacerse, concretaremos nuestro pensamiento, rogando a los representantes en las conferencias con los Estados-Unidos, que procuren la celebración de tratados de comercio que sirvan de compensación a nuestras desgracias, volviendo por los aranceles de 1882, en vez de los de 1891, que provisionalmente rigen.

Lo que tengo el honor de comunicar a V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.

Madrid 24 de Septiembre de 1898.—El presidente, Eleuterio Alonso Martínez.—Excelentísimo señor presidente de la comisión negociadora de la paz.»

La repatriación

En Cuba

El general Blanco telegrafó ayer al ministro de Ultramar pidiéndole las últimas instrucciones para proceder de lleno a todos los preparativos de la repatriación.

Las fuerzas del ejército que hay que repatriar ascienden a unos 122.000 hombres, entre los cuales se hallan incluidos los 17 ó 18.000 enfermos existentes.

Los puertos designados por el general Blanco, con objeto de concentrar las fuerzas para el mejor orden de la repatriación, son la Habana, Matanzas, Cienfuegos y Nuevititas.

En la capital de la isla ascienden a 20.000 los hombres que han de concentrarse, aproximándose a la misma cifra las de los otros puertos.

La repatriación, pues, del ejército de Cuba, dado el pequeño número de buques con que se cuenta para realizarla, ha de hacerse en un plazo mayor del que en un principio se creyó.

Comenzará la repatriación en el mes de Noviembre y se invertirá unos tres meses, próximamente.

Enfermos y heridos

Comprendiendo el general Correas que los repatriados han de llegar a la Península, muy entrada la próxima estación, ha dispuesto que remitan a Cuba suficiente número de trajes de invierno, para todo el ejército, cuidándose también de que nada falte a los enfermos y heridos que a su llegada a la Península se vean obligados, por su estado, a ingresar en los hospitales, para lo cual ha adoptado, entre otras medidas,

la compra de un crecido número de camas para los mismos.

La Transatlántica

El representante de la Compañía Transatlántica, Sr. Gil Becerri, estuvo ayer en el ministerio de la Guerra para ocuparse en la resolución de los muchos detalles que trae consigo la repatriación.

El ministro de la Guerra insiste en que cada vapor no trasporte mayor número de soldados del que cómodamente pueda venir, cuya actitud ha sido recibida con verdadera simpatía por el público, pues de esta manera podrán llegar las tropas en condiciones más saludables.

Para el transporte de enfermos por el interior de la Península, se preparan dos trenes hospitales con el correspondiente servicio de cocina.

El Sr. Sagasta ha negado que la Compañía Transatlántica ponga dificultades para el servicio de repatriación, y afirmó que ha cumplido fielmente sus compromisos, y espera que en lo sucesivo continuará su campaña emprendida con tanto acierto como fortuna.

Ha añadido el Sr. Sagasta que esta Compañía es uno de los mejores organismos con que ha contado la nación, respondiendo siempre a todas las necesidades de su institución.

Repatriación de marinos

Ayer conferenciaron los ministros de Marina y Ultramar para conocer el número exacto de jefes, oficiales, marinos y batallones de infantería de marina que deben ser repatriados, y calcular los fondos que son necesarios al efecto.

En la isla de Cuba hay en la actualidad cuatro batallones del cuerpo de infantería de marina, cuyo efectivo asciende próximamente a unos 3.500 hombres, entre oficialidad y tropa.

Llegados a Madrid

Ayer llegaron en el tren gallego 12 soldados, y hoy han llegado, a las seis y diez minutos de la mañana, 290, los cuales, por la línea de circunvalación, irán a la estación del Mediodía, para salir a las siete y diez minutos de la misma con dirección a Valencia, Extremadura y Andalucía.

Por el tren correo de Santander llegaron ayer mañana a la estación del Norte 56 soldados repatriados, que fueron atendidos por la Cruz Roja y por el gobernador señor Aguilera, siendo trasladados después al cuartel de María Cristina.

LA COMISION DE PARÍS

Presentación de las comisiones.

El Gobierno recibió ayer un telegrama del Sr. Leon y Castillo participando que se había verificado el acto de presentación de las comisiones española y norteamericana.

El acto se celebró en la secretaría de Estado, y las presentaciones fueron hechas por el ministro M. Delcassé.

Banquete

Al banquete que hoy a las doce dará monsieur Delcassé, asistirán el presidente del Consejo, M. Buisson; el Sr. Leon y Castillo; el primer secretario de la embajada de España, señor marqués de Novallas; el embajador de los Estados-Unidos, Mr. Porter; el primer secretario de la legación, Mr. Bissaul, y los 10 individuos que componen las dos comisiones.

Las conferencias

Las conferencias no se celebrarán, como se ha dicho, en el salón de fiestas del ministerio de Relaciones exteriores, sino en el que sirve hasta ahora de salón de espera del cuerpo diplomático. Se halla en el piso bajo, y las ventanillas dan al jardín del palacio.

Sabiendo M. Delcassé que el Sr. Montero Ríos es muy sensible al frío, ha dispuesto que se enciendan caloríferos en una sala inmediata al salón donde se celebren las sesiones.

El Sr. Montero Ríos y Mr. Day se pondrán de acuerdo para la marcha de los trabajos, señalando la hora en que ha de celebrarse la sesión inaugural del sábado.

En esta sesión se cambiarán las credenciales y se establecerá el orden del día de los trabajos.

Las oficinas de la comisión española se han instalado en la misma casa, cuyo primer piso ocupa el Sr. Montero Ríos.

Créese que las impresiones sobre la principal de las negociaciones, que será lo que se trate en las primeras conferencias, no podrán tenerse en Madrid hasta el 5 ó 6 de Octubre.

El Sr. Ojeda

Tánger 29.—A bordo del «General Valdés» ha regresado el Sr. Ojeda con el personal a sus órdenes que le ha acompañado.

Los expedicionarios llegaron hasta Tenerife y fueron recibidos con júbilo y entusiasmo en todas las poblaciones que visitaron, produciendo un excelente efecto entre los moros la presencia del ministro de España y de los oficiales que formaban su escolta.

El Sr. Ojeda saldrá el viernes para Madrid con objeto de seguir su viaje a París a incorporarse a la comisión negociadora de la paz, en su calidad de secretario general de la misma.

BRONCE ARTÍSTICO RECUPERADO

Ayer fué nuevamente expuesta al público en el Museo Arqueológico Nacional una preciosa estatua de bronce representando a Teseo, que en unión de otras varias fué

robada de dicho centro hace once años, y que al fin ha podido recuperarse en París el Gobierno español, merced a los buenos oficios de nuestro embajador en aquella capital. La estatua en cuestión, es una obra del arte clásico, de primer orden, la mejor de cuantas desaparecieron de las vitrinas del Museo en aquella ocasión.

CRÓNICA PARISIENSE

Las carreras de caballos de otoño.
—Nuevo triunfo de la cuadra Rothschild. «Toilettes» de algunas damas.—La «tournée» de un artista.—La «marquise» de la Romana.

Paris 26 Septiembre.

Mi querido director: Como suceda casi siempre en otoño, las carreras de caballos verificadas en el Hipódromo de Longchamps el domingo último se han visto deslucidas por la lluvia, que ha impedido lucir a las damas los esplendores de sus «toilettes». Sin embargo, con motivo de disputarse los premios Omnium y Royal Oak, velase en el esturfi a buen número de deportistas y de aristocráticas bellas que cobijadas bajo sus sombrillas ó paraguas seguían con atención infinita las peripecias de la carrera.

El premio Royal Oak no es sino una repetición del famoso Grand Prix de Junio, debiendo recorrerse la misma distancia y en el mismo espacio de tiempo, y esta carrera del domingo solo ha servido para proporcionar un nuevo triunfo a «Rei Soleil», propiedad de los Rothschild, triunfo que disputaba tanzamente el rival «Gardien», y que se deba en parte a la habilidad del ya famoso jockey William Pratt, quien montó el caballo con un tacto perfecto, no haciéndole adelantarse más que progresivamente, y no forzando la velocidad más que cuando ya se hallaba a cien metros de la meta.

Entre las damas que asistieron a este interesante espectáculo, figuran la duquesa de Uzès, que lucía traje de foulard encarnado, ancho cinturón de tul blanco y sombrero de paja negra, guarnecido de una gran pluma del mismo color y rosas encarnadas; la baronesa Alfonso de Rothschild con «toilette» blanca y negra; la señora de Ebrun, vestida de blanco con sombrero de paja azul, adornado de terciopelo negro y una gran pluma azul; la vizcondesa de Damphre, de malva, con sombrero de paja negra y un esparto blanco; la bella madame Forges, de negro; la princesa de Tarante, de beige, con cinturón y cuello de raso encarnado y sombrero de paja negro adornado de blanco; y por último, la marquesa de Ludre, con traje Pompadour y sombrero guarnecido de miosotis.

Cuando terminaba la tercera carrera, estalló una violenta tempestad, y como desde aquel momento no cesó de diluviar, el desfile se hizo en medio del mayor desorden y precipitación.

Los parisienses, y en general todo el mundo, son muy dados a las novedades, y así se explica el éxito inmenso que ha obtenido aquí el primer coche de alquiler automóvil lanzado hace pocos días, y al que nadie llama sino por su número de 6.000, el 16.000. Ni un solo momento dicho vehículo permanece vacío, y esto mismo resultado ha impulsado a una compañía de coches por horas a mandar construir 20 automóviles más, que dentro de algunas semanas circularán por París.

Estos coches, movidos por la electricidad, no tienen nada de arosos ni de ligeros a la vista. Por el contrario, su aspecto es pesado y tienen la forma de un laudault, que puede abrirse y cerrarse a voluntad. Con esta innovación, las victorias ó mudros están llamados a desaparecer, al menos para coches de alquiler. Cada uno de estos automóviles cuesta 12.000 francos, calculándose en diez francos diarios el gasto que produce el sostenimiento.

La iluminación está perfectamente entendida, hallándose colocada por su parte interior en el techo y llevando en lo que pudiéramos llamar pescante dos focos eléctricos.

La cuestión capital para las Compañías que han de adoptar este nuevo sistema de locomoción, es la de hallar cocheros bastante hábiles, cosa no muy fácil; pues sabido es que en todos los países no es la inteligencia «cualidad» distintiva de los automotones. La mayoría saben guiar un caballo, porque éstos se conducen solos ó poco malos.

Por el momento, y con el fin de evitar desgracias, la compañía ha decidido no confiar la dirección de los automóviles más que a industriales mecánicos ya acreditados, decisión que, a no dudar, dará motivo a no pocas protestas en los cocheros.

La célebre actriz Jane Hading marcha uno de estos días a hacer una tournée, que no durará menos de cuatro meses, por las principales ciudades de Europa. La distinguida actriz se propone visitar Bélgica, Holanda, Alemania, Rusia, Austria, Rumanía, Turquía, Dinamarca, Suecia, Noruega e Italia.

Su repertorio es bellísimo y muy variado, viéndose en él las joyas del teatro francés moderno. Con objeto de dar también algunas representaciones en Inglaterra, madame Hading ha aprendido en inglés tres obras: «Magda», «La dama de las Camelias» y «Le maître des Forges».

En cuanto al «equipaje» que lleva la bella artista, es por todo extremo voluminoso. Madame Lafarriere ha confeccionado treinta infinitas «toilettes», entre las que no se cuentan ni los trajes de casa, ni los de viaje. En los vestidos de colores predominan, sobre magullosos telas, los bordados en cristal de colores, perlas y lentejuelas, produciendo un efecto maravilloso.

Casi todas las fallas son de cola y artísticamente pliegadas, aunque sin un solo frunce en el delantero y en los costados.

Mme. Hading lleva además 15 hermosos sombreros, hechos por una modista hoy muy en voga, Mme. Carlier, y en cuanto a los primores que han de adornar la escena, no quiere dejar de citar el hecho de haberse afortunado la Margarita Gauthier, en el cual la tapicería, los rasos y los velos encajes, forman el más sabido modelo de riqueza y coquetería.

No solamente en la colonia española,

sino en la sociedad parisienne, ha sido muy lamentada la muerte de la señora marquesa de la Romana, dama en quien la distinción y la gracia parecían innatas y que era, á no dudar, uno de los más valiosos ornamentos de los aristocráticos salones de Madrid. Su esbelta, su donaire, prestábanle extraordinarios atractivos, figurando como una de las damas más aficionadas á los sports hoy en moda.

TEATRO LARA

Inauguración

El lindo coliseo de la calle de la Corredora, es quizá el único teatro en Madrid que no ha padecido las veledades de la fortuna. Desde que abrió sus puertas hace quince ó veinte años, no solo no ha disminuido, sino que más bien ha acrecentado su numerosa y escogida clientela. Quizá se debe esto, en primer término, al mérito indiscutible de los artistas que allí trabajan, y al plausible propósito de sus directores artísticos de no manchar aquella escena con producciones incultas y soeces; pero, justo es decir, que en otros teatros donde han concurrido las mismas circunstancias, no les ha dispensado el público sus favores con tanta constancia como en Lara.

Las cuatro funciones de anoche fueron otros tantos éxitos, y no hay que hablar de la calidad del público, pues figuraban en él lo más selecto de cuanto asiste ordinariamente á las solemnidades teatrales. Con gran contento del público han vuelto á formar parte de la compañía Matilde Rodríguez y Pepe Rubio; y en lugar del señor Ruiz de Arana y de la señora Mavillard, cuya ausencia es de lamentar, han ocupado sus puestos la señora Sagura y el Sr. Balaguer. Los demás artistas son los mismos de la temporada anterior.

El Sr. Balaguer hizo su debut en «El marido pintado», interpretando deliciosamente el tipo del «vez», y la señora Sagura debutó á su vez con mucha discreción y acierto en «Zaragüeta», siendo los dos muy aplaudidos.

En cuanto á las señoras Valverde, Pino y Rodríguez, y los Sres. Rubio, Lara, Santiago y Ramirez, á todos ellos los ha visto muchas veces el público de Madrid en las obras representadas anoche, y es inútil, por tanto, repetir hoy las alabanzas.

La temporada, pues, en Lara, comienza de un modo brillante, y por ello felicitamos muy sinceramente á la nueva empresa.—A.

El cupon de Octubre

El cupon del 4 por 100 exterior que vence el 1.º de Octubre próximo se pagará á partir del sábado 7 de igual fecha, y los lunes y viernes laborables de las semanas siguientes, en las delegaciones de Hacienda de París, Londres y Berlín.

Los cupones se presentarán al cobro acompañados de los títulos correspondientes, debidamente estampillados, y se separarán en las oficinas de la delegación.

Los tenedores firmarán, bajo fe de juramento ó de palabra de honor, una declaración impresa al pie de la carpeta de presentación, afirmando que ni los cupones ni los títulos han sido enajenados, y que ningún ciudadano español tiene parte en su propiedad.

Las personas que hubieran adquirido títulos ya estampillados, deberán, antes de presentar sus cupones al cobro, justificar en las oficinas de la delegación, con documentos, su propiedad y su nacionalidad.

Por real orden dictada por el ministerio de Hacienda se dispone que los intereses de la Deuda exterior al 4 por 100 se hallan exceptuados del impuesto del 1 por 100 sobre pagos del Estado, creado por el art. 3.º de la ley de 30 Julio de 1892, y por consecuencia de los recargos establecidos sobre el mismo impuesto de la ley del presupuesto vigente.

LOS HUÉRFANOS de la guerra

PLAZAS DE GRACIA

La junta directiva de la Asociación benéfico-escolar de huérfanos ha remitido á los ministerios de la Guerra y Marina los expedientes informados de todos los huérfanos de sus fueros que solicitaron de S. M. la Reina plazas de instrucción gratuita de las oficinas para el actual curso por los 122 centros de enseñanza incorporados á aquella Asociación.

Para que puedan disfrutar de las ventajas y beneficios generosamente ofrecidos por dicha Asociación los huérfanos de los jefes y oficiales del ejército y de marina muertos en los últimos combates habidos en Cuba y Filipinas y que no pudieron solicitar plaza de gracia en el termino de curso, se abre otro extraordinario, que terminará el 13 de Octubre.

Por no ser reglamentario este concurso, pueden dirigirse las solicitudes directamente á S. M. la Reina por conducto de la mayordomía superior de Palacio, acompañando á ésta acta civil legalizada de nacimiento y certificado de buena conducta del interesado, con la fe de defunción del padre.

OBRA PUBLICAS EN FILIPINAS

Del resumen que publica en la «Revista de Obras Públicas» el ingeniero D. Balmoro Doumet y Pareja, jefe del negociado del ramo en el ministerio de Ultramar, tomamos los siguientes datos sobre las obras públicas realizadas últimamente en Filipinas:

Faros.—Hasta hace poco tiempo no existían más que tres faros y algunas luces de puerto. Actualmente, y gracias en primer término á la iniciativa de D. Antonio Mauri, hay 19 encendidos, de los cuales son cinco de primer orden, uno de segundo, cuatro de tercero, cuatro de cuarto y cinco de sexto; más 15 luces de puerto, una valla de luz eléctrica, y otras que se hallan en construcción ó estudio.

Puentes.—Hay construídos más de 100, algunos de importancia.

Ferrocarriles.—Hay nueve, cuya longitud varía desde 34 á 471 kilómetros.

Canales.—Existen algunos, siendo de mayor importancia el de Binondo.

Puertos y muelles.—Recomienda, en cuanto sea factible, la prosecución de las obras de esta clase emprendidas.

Construcciones civiles.—Existen allí, en

gran número, algunas de gran importancia, todas á cargo de ingenieros. Personal facultativo.—Resultan adscritos 16 ingenieros de varias clases del cuerpo de Caminos, un arquitecto, 26 ayudantes, dos maestros de obras y 24 sobrestantes, mas un personal no facultativo al servicio general de obras públicas y faros.

CONGRESO DE LA PRENSA

Lisboa 28.—En la sesión celebrada hoy por el Congreso internacional de la prensa se ha discutido acerca de la propiedad literaria de los artículos políticos.

Quedaron aprobadas las conclusiones de la comisión con las siguientes enmiendas: Se permite la reproducción parcial de los artículos políticos, religiosos, sociales y económicos, y la reproducción íntegra de los mismos, excepto cuando el autor lo hubiera prohibido.

Siempre será necesario citar el nombre del periódico donde por primera vez apareció, y el nombre del autor si fuera firmado.

El rey ha recibido esta tarde á los congresistas.

La reina ha dado audiencia á las esposas de los periodistas y literatos que han concurrido al Congreso.

EL MERCADO DE CHAMBERÍ

El Ayuntamiento ha resuelto que desaparezca el antiguo mercado de la plaza de Olavide, que por su estado ruinoso es impropio de la capital de España, y de un barrio tan importante y populoso como el barrio de Chamberí.

El nuevo mercado, según los planos presentados al Ayuntamiento, reunirá las condiciones higiénicas indispensables y llenará por completo las necesidades del barrio á que principalmente se destina.

Se han comenzado ya las obras de la nueva construcción.

El mercado será embellecido con un jardín, trazado artísticamente en el espacio circular de la plaza de Olavide y alrededor de la nueva construcción.

SUICIDIO EN UN CONVENTO

«El Imparcial» refiere el siguiente suceso: «Hace pocos días ha ocurrido en esta corte un suceso misterioso, cuyas diligencias sumarias se han llevado con gran sigilo.

Según nuestras noticias, se trata del suicidio de una joven novicia en un convento de Madrid.

El hecho ocurrió de madrugada, arrojándose la infeliz desde la ventana de su cuarto á un patio.

Dióse cuenta de tan desagradable ocurrencia al juzgado de guardia, el que actuó inmediatamente al mencionado sitio.

Intúil decir el desconcierto que hubo en la santa casa al ver entrar á la justicia, la cual, cumpliendo con su deber, hubo de tomar declaraciones y llevar á efecto cuantas diligencias previene la ley en estos casos.

Pasó la causa al juez instructor del distrito, quien ordenó la autopsia del cadáver.

Dicha diligencia llevóse á cabo en el mismo convento, ordenándose la inhumación. Ignoramos la causa que impulsó á la monja á tomar tan fatal determinación, aunque parece que sus facultades no estaban muy completas.»

Maniobras militares

No obstante las lluvias, continúan en las Provincias Vascongadas las maniobras de compañía y escuadron.

Las columnas recorren los valles de Guipúzcoa y Vizcaya, habiendo visitado, entre otros pueblos, Zumárraga, Urrechu, Villareal, Ormaiztegui, Azcoitia y Azpeitia, en la primera de las dos provincias, y las de Valmaseda, Mercedillo, Villasanté y otros, pasando desde las Encartaciones á la provincia de Burgos, por los valles de Mena y de Carranza.

El soldado recibe la ración de pan diaria y su haber y plus que se le da en metálico (sobre 80 céntimos), con los cuales adquiere comestibles en los pueblos, confeccionando sus raciones en grupos de cuatro á seis hombres, como se hizo en la última guerra civil.

Las tropas verifican ejercicio de flancos.

Las fuerzas de Navarra serán revistas en Estella, por el general Marín.

TEATRO REAL

Mañana se abrirá el abono en este teatro. Los señores abonados podrán hacer las renovaciones de sus localidades para la próxima temporada desde mañana hasta el día 14 de Octubre.

Para hacer la renovación de sus localidades los señores abonados, deben presentar en la contaduría el talon de abono correspondiente que acredite su derecho.

Desde el día 15 de Octubre en adelante, dispondrá la empresa de las localidades que resultaren sin abonar, á favor de las personas que lo soliciten.

Las oficinas de la administración del teatro Real estarán abiertas todos los días, desde mañana, de doce á cuatro de la tarde, para que el abono verificado en el día, con la intervención del delegado de Fomento, quede depositado en el Banco de España.

Con la rebaja hecha ahora por la empresa en butacas, divanes, antepuestos, etc., estas localidades resultan á precios mucho más económicos que en años anteriores, aun cuando aparecen beneficiadas en cuatro funciones más que disfrutará durante la temporada actual.

ANDRÉE

En una sesión de la Sociedad Antropológica de Stokolmo, el profesor Natorst ha expresado la opinión de que si el explorador Andrée hubiera descendido en Spitzberg, en la parte meridional de la tierra de Francisco José, hubiera sido visto este verano.

Se puede también asegurar—añadió el profesor Natorst—que las investigaciones hechas este verano han probado que el doctor Andrée no ha descendido en los países mencionados, y que, conforme á la opinión expresada por el profesor Ekholm, el globo habrá sido probablemente empujado más allá, hacia el Norte, quizás hacia la parte oriental de la Groenlandia.

En este caso no se podrá tener noticia de la expedición en varios años, pero es posible que los exploradores encuentren medios de vivir bastante tiempo en la costa de Groenlandia.

Con estas opiniones coinciden las noticias dadas en una comunicación del capitán Bangs, en la que se dice que los esquimales oyeron á fin de Octubre ó principios

de Noviembre últimos, corca de Angmalsak, detonaciones de armas de fuego, por lo cual es verosímil creer que la expedición Amtrup podrá encontrar á Andrée durante el viaje que hará por el Este de la Groenlandia, partiendo de Angmalsak.

La tumba de Bismarck

La prensa alemana publica la descripción del proyecto de mausoleo para Bismarck, encargado por el Emperador Guillermo.

Lo forma la estatua yacente del Cancellier, cubierta en parte por la bandera.

A sus pies un perro, como símbolo de fidelidad.

Al pié del monumento, una figura hermosa simboliza la Alemania, teniendo á su derecha un hércules, símbolo de la fuerza, y á su izquierda la Justicia, simbolizando el derecho.

Toda la base del monumento, así como el sarcófago, son de mármol blanco.

Por telegrafo

Exterior

Revolucion en Honduras

Londres 28.—Telegramas de Honduras dicen que los revolucionarios han atacado la casa de la aduana de Puerto Cortés, mientras se verifica allí un baile.

Para atacar el edificio emplearon cañones Hotchkiss.

Los militares que estaban en el baile salieron á la calle, rechazaron á los insurrectos y capturaron á los jefes de las partidas.

Seis de estos han sido condenados á muerte.

Interior

Sarasate en Vitoria

Vitoria 29.—El segundo y último concierto celebrado anoche ha sido una ovación, tanto para la orquesta, hábilmente dirigida por el Sr. Gofín, como para el eminente violinista Sarasate.

La orquesta tuvo que repetir la mayor parte del programa, y Sarasate fué aplaudido multitud de veces, haciéndole ejecutar varios aires nacionales.

Marinos alemanes en Santander

Santander 28.—Los marinos alemanes observaron ayer con un baile á bordo del «Charlotte» á las autoridades y á las familias más importantes de la localidad.

La Sociedad Union Club, de que forman parte los jóvenes más acaudalados de Santander, ha correspondido á las atenciones de los marinos alemanes, ofreciéndoles un espléndido lunch en el lujoso local de la Sociedad.

Feria en Sevilla

Sevilla 28.—Con gran animación ha dado comienzo la tradicional feria de San Miguel.

Hay en ella un gran contingente de ganado, especialmente de cerda.

Este se cotiza á muy altos precios, vendiéndose algunas partidas á sesenta reales arroba.

Los ganados de labor y lanar son muy solicitados.

Los agricultores esperan una buena feria.

Maestros de escuela

Santander 28.—Gracias á las acertadas medidas tomadas por el gobernador señor Manzano, en 29 de Agosto quedaron satisfechas en esta provincia todas las obligaciones de primera enseñanza hasta 30 de Junio último.

Desgracias en una mina

Santander 28.—En las minas de la Orconera han perecido tres obreros, y otro ha sufrido heridas graves.

Silvela en Marmolejo

Marmolejo 28.—Con motivo de encontrarse aquí el Sr. Silvela tomando las aguas, recibe todos los días gran número de visitas de amigos y correligionarios.

Ayer llegó, para acompañarle mientras permanece aquí, el jefe de los antiguos silvelistas de Jaen, D. José del Prado, y hoy han venido comisiones de quince pueblos.

LA «GACETA»

Contiene la de hoy, además de los decretos de Guerra y Marina firmados ayer por S. M., de los cuales dimos cuenta anoche, las disposiciones siguientes:

Presidencia.

Resolviendo tres expedientes de competencias suscitadas entre la Administración y las autoridades judiciales.

Hacienda

Disponiendo que la real orden de 2 del corriente mes, referente al despacho de expedientes comerciales de mercancías subdivididas en paquetes postales, se aplique desde el 15 de Octubre próximo.

LOS TEATROS

Lara

En la primera función de tarde que se verificará el próximo domingo en este elegante teatro, se representará por primera vez la apuradísima comedia en tres actos, titulada «El chiquitín de la casa» y la comedia en un acto, original de D. Miguel Echegaraz, nominada «Caerse de un hilo».

En contaduría, á las horas de costumbre, se recogen los pedidos para esta función.

AL MENUDEO

D. German Suanoes

En Ferrol ha fallecido repentinamente el teniente de navío D. German Suanoes, que había llegado á aquella población el mismo día, procedente de Santander.

El Sr. Suanoes asistió al combate de Santiago á bordo del crucero «Vizcaya», en cuyo buque ha estado embarcado durante tres años.

Médicos de la Armada.

En las oposiciones á ingreso para médicos de la Armada, que acaban de verificarse, han obtenido plaza los señores siguientes:

D. Emilio Gutiérrez Pallardó, D. Faustino Belascoain, D. Enrique Rovella Frontova, D. Benjamin Tamayo Santos, D. Javier Casares Escobedo, D. Enrique Ramon Sanchez, D. Estanislao Huesma Garcia, D. José Memmenau Ferrer, D. José María Erenas, D. Pedro Castruchí Sirvent, D. Luis Sammers de la Cavada y D. Luis Alberti Ruiz.

Los cuatro primeros señores cubrirán otras tantas vacantes de médicos segundos que existen en el escalafón.

Nuestro pésame

Ha fallecido esta mañana doña Julia Roger, esposa de D. José Rubaudonadeu. También ha fallecido en Málaga D. José

Aguado, comandante de caballería de la reserva, y á cuya familia enviamos nuestro pésame.

Bajo la dirección del ingeniero jefe de la Diputación provincial de Madrid, D. Julian Argente, y por acuerdo de la comisión provincial, ha dado principio la construcción de un camino vecinal que partiendo de Carabanchel Alto va á terminar en el magnífico hospital del señor marqués de Vallejo, para epilépticos, situado en término de las Piquenas.

La Compañía inglesa de electricidad explica la interrupción última de su servicio diciendo que durante la tormenta del viernes cayó un rayo en dos transformadores de la calle de Doña Bárbara de Braganza.

El desperfecto, que en un principio pasó inadvertido, produjo más tarde un desequilibrio general en la red.

Muestras de comercio

El ministerio de Estado ha accedido á la petición del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, encaminada á obtener las muestras que han remitido á dicho ministerio los cónsules de España en el extranjero, en virtud de la circular que les dirigió al objeto de facilitar nuestra exportación.

Se ha recibido ya en dicha corporación una notable colección de muestras, que se está clasificando é ilustrando con datos arancelarios y comerciales, para colocarla en sitio visible, que permita su estudio, inaugurando así una sección de indudable utilidad para los fabricantes y exportadores.

El duque de Tamames

Dice el Adasantos de Salamanca: «Se considera muy probable que el señor duque de Tamames se afilie al nuevo partido que está formando el general Polavieja.

Algunos añaden que muy pronto vendrá á esta ciudad el jefe del fusionismo de la provincia, para dar á conocer su resolución á sus antiguos correligionarios y despedirse de ellos.»

El Sr. Eulate

Según dicen algunos periódicos, está acordado nombrar capitán del puerto de Cádiz al capitán de navío D. Antonio Eulate, en atención á sus servicios como comandante del crucero «Vizcaya», y como destino de relativo descanso para que pueda dedicarse á la completa cura de las heridas sufridas en el combate de Santiago de Cuba.

Las horas de oficina en el ministerio de la Gobernación son de doce de la mañana á seis de la tarde.

Ayer cumplimentó á S. M. la Reina el subsecretario del ministerio de la Guerra, general La Cerda.

Destinos

En atención á los múltiples servicios y excesivo trabajo que pesa sobre el Gobierno militar de Santander, á causa del regreso de los renatridos de Ultramar, se ha dispuesto queden en comisión en dicho punto el teniente coronel del cuerpo de Estado Mayor del ejército D. Julio Ardanaz Crespo, el oficial segundo del auxiliar de oficinas militares D. Victoriano Martínez Gomez y escribiente de primera del mismo cuerpo D. Isidoro Calleja Gutiérrez.

El capitán del «Purísima Concepción»

Ha llegado á Santander, procedente de Cuba, el capitán del barco «Purísima Concepción» D. Fernando Gutiérrez Cuso, con el cual burló varias veces el bloqueo de Cuba, llevando grandes cantidades de víveres.

La «Nautilus»

El ministro de Marina ha ordenado que la corbeta «Nautilus» haga un viaje á la vela, saliendo de Cádiz para las rías de Ga-

licia, con objeto de incorporarse á la escuela de instrucción.

Viajeros

Han regresado á Madrid: nuestro particular amigo D. Jacinto Octavio Picon, la baronesa viuda de Sautrútegui, la marquesa de Alonso Martínez y su hija soltera, el Dr. Ortiz de la Torre y su hija, los marqueses de Pidal, el duque de Valenciano, los condes de Valdegrana y el general Cubas.

También ha llegado á esta corte, procedente de Burdeos, la distinguida señora marquesa de Campuzano, viuda de Loubat.

Las mujeres yankees.

Según datos oficiales publicados en los Estados Unidos, la estadística de las mujeres que han invadido allí todas las carreras y profesiones es actualmente la que sigue: Actrices, 3.802; arquitectas, 53; pintoras y escultoras, 15.340; escritoras científicas y literarias, 3.164; dentistas, 417; periodistas y literarias, 1.430; músicos, 47.309; funcionarios del Estado, 6.712; doctores en medicina y cirugía, 6.882; directoras de teatros, 943; tenedoras de libros de contabilidad, 43.091; conistas, secretarias, etc., 92.824; tipógrafas, 50.633.

Temblor de tierra

En Fortuna (Murcia) se sintió antayer, á las cinco y media de la mañana, un fuerte terremoto, cuyas trepidaciones pusieron en alarm á al vecindario.

El fenómeno se repitió nueve veces, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias ni hundimientos.

Reparación de líneas telegráficas.

El director general de Comunicaciones, Sr. Barroso, ha dispuesto que todos los inspectores del cuerpo de telégrafos encargados de la reparación de las líneas telegráficas salgan á girar una visita para dar informe del estado en que se encuentran, y reiniciar en lo posible las muchas deficiencias que se observan.

Ha mandado á Cádiz una máquina Higgins, y ha circulado concretas instrucciones á los diferentes cuerpos y secciones de telégrafos de la Península, para que procuren salvar estas mismas deficiencias.

Es esperada en Salamanca la ilustre escritora señora Pardo Bazán, que se halla actualmente en Zamora.

El Sr. Arderius

El alférez de navío Sr. Arderius, ayudante que fué del capitán de navío D. Fernando Villamil, ha sido pasaportado para Alhama de Aragón, para cuyos baños saldrá en breve con objeto de atender al restablecimiento de su salud.

Ayer noche salió para San Fernando (Cádiz) el general de la Armada D. Joaquín María de Lazaga.

Mazzantini

El popular matador de toros Luis Mazzantini, que continúa mejorando rápidamente, ha ultimado el contrato de cinco corridas para Méjico.

Llevará como segundo espada á Antonio Moreno (Lagarajillo).

Se embarcarán el día 29 del próximo Noviembre. Es posible que tores en Zaragoza en las fiestas del Pilar.

La causa de Correos

Ayer fué decretada la excoercelacion, bajo fianza metálica, del procesado en la célebre causa de Correos, Tomás García.

Dicha causa continúa en estado de sumario.

Defunción

Anoche falleció en Soria el catedrático de Retórica de aquel Institute y cronista de la provincia, D. Nicolás Rabal.

EDICION DE LA NOCHE

CONSEJO DE MINISTROS

El celebrado esta mañana en Palacio, bajo la presidencia de S. M. la Reina, terminó poco después de la una.

Los ministros, á su salida, se limitaron á manifestar que el Sr. Sagasta había hecho su acostumbrado discurso resumen de la política interior y exterior, fijándose principalmente en la próxima reunion de la comisión de París.

Con este motivo expuso el señor presidente del Consejo los varios y graves problemas que han de resolver los comisionados, recordando á este propósito las instrucciones que el Gobierno ha dado á los representantes de España.

Los ministros de la Guerra, de Marina y de Ultramar dieron cuenta de varias cuestiones relacionadas con la repatriación de los ejércitos de Cuba y Puerto-Rico, que han de requerir acuerdos ulteriores del Gobierno por la importancia que revisten.

LA REINA LUISA DE DINAMARCA

Copenhague 29 (7 m).—A las cinco y media de esta mañana ha fallecido la reina Luisa de Dinamarca.

Nació el 7 de Septiembre de 1817, y contrajo matrimonio con Cristian IX el 28 de Mayo de 1842.

Era madre de la princesa de Gales y del rey Jorge de Grecia.

LA CUESTION DREYFUS

Agitación en los partidos

Paris 29.—Se prepara un meeting el domingo próximo para protestar contra la revision de la causa Dreyfus.

El lenguaje de Enrique Rochefort en el «transigente» contra los ministros y particularmente contra el presidente del Consejo, es de una violencia tal, que deja atrás al que dicho periodista empleaba contra Julio Ferry.

Pablo de Cassagnac anuncia que tan pronto se abran las Cámaras se propone emprender una violenta campaña en el Parlamento para anatematizar la conducta del ministerio en la cuestion Dreyfus.

«Le Petit Journal», que, como es sabido, es el periódico de mayor circulación de París, continúa combatiendo energicamente dicha revision.

En cambio, todos los radicales y socialistas, si se exceptúa el grupo de Rochefort, la defienden con calor.—Fabra.

Los socialistas en Alemania

Medidas restrictivas

Paris 29.—La prensa alemana censura el carácter inquisitorial de una circular di-

Reforma de la Puerta de Atocha

El señor conde de Romanones ha encargado á los Sres. Medrano, presidente de la comisión de obras, y Párraga, teniente alcalde del distrito del Hospital, para que formulen un proyecto de reforma y embellecimiento de la Puerta de Atocha y aumento necesario, por ser dicha obra uno de los sitios de más tránsito de Madrid y estar en ella enclavados, además de la estación del Mediodía y el ministerio de Fomento, importantes edificios.

Dichos señores, con la comisión de obras, tienen ya muy adelantado su proyecto, siendo una de las mejoras que proponen que la fuente que existe en la Puerta del Sol se coloque en el centro de la glorietta.

Una de las

LOS COMISIONADOS de la paz en Paris

El New York Herald recibido hoy, despues de describir con nimios pormenores la llegada a Paris de los comisionados americanos...

A pesar—dijo Mr. Whitelaw Reid—de que en estas circunstancias nadie puede esperar que hablemos de los importantes asuntos que han de ser objeto de las proximas deliberaciones...

Tambien publica el «Herald» un telegrama de su corresponsal en Madrid en que se ocupa de los comisionados españoles...

Aunque ya he trazado anteriormente la silueta del presidente del Senado, Sr. Montero Rios, conocido en España como el rey de Galicia...

Noticias de Filipinas

En un despacho de la «Agencia Reuters», fechado en Manila el 28, que publica el «Times», se da cuenta de varias operaciones de desembarco de armas y tropas en las provincias del Norte y del Sur...

LLEGADA DEL «LAFAYETTE»

Caso de fiebre amarilla. Coruña 28 (10 35 noche).—Procedente de la Habana acaba de entrar en este puerto el vapor francés «Lafayette».

Un pueblo ignorado

Paris 29.—Entre los antropólogos constituye tema de interesante actualidad el descubrimiento en el centro de una impenetrable selva del Oeste de Rusia...

derna, hablan un dialecto extraño y de todo punto incomprensible.

A su destino. El general Ochoando, que se hallaba girando una visita de inspeccion, ha regresado a Sevilla.

Correo de Filipinas. Port-Saïd 29.—Hoy ha salido de este puerto para Suez el vapor correo «Buenos Aires»...

El general Correa. Con motivo de ser hoy el santo del ministro de la Guerra, ha recibido muchas y sinceras felicitaciones.

La conferencia de Paris. Ha salido esta noche para Paris el señor marqués de Comillas.

Balance del Dia

Al salir esta mañana el señor ministro de Estado de su despacho oficial, á donde se habia dirigido despues de terminado el Consejo de ministros...

Despues de estas referencias se ha dicho que los insurrectos tagalos, en partidas más ó menos numerosas, habian invadido varias provincias de la isla de Luzon...

Llevaban los rebeldes, segun se añade, diez piezas de artillería, lo cual especialmente ha llamado la atencion...

Algunos gobernadores y otros funcionarios de las provincias invadidas, unos han salido huyendo para Ilo-Ilo, y otros para Manila.

De estas noticias y de asuntos de repatriacion se ocupará el Consejo de ministros, reunido á las siete en la Presidencia.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 11° sobre 0.

A las cuatro, 17° sobre 0. La máxima fué de 21° sobre 0. La mínima de 9° sobre 0.

La Bolsa

NOTICIA OFICIAL DEL 29 DE SEPTIEMBRE 1898 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Últimos precios.

Table with columns: Dia 28, Dia 29, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, Tesoro, Paris, Londres, and various bonds.

Cambios sobre el extranjero. PARIS. A la vista, 65'00 por 100 beneficio papel.

LONDRES. A la vista, libra esterlina, 00'00 ptas. A 8 dias vista, idem, 00'00.

Aspecto de la Bolsa. La contratacion, sin rumbo cierto. En los dos últimos dias se ha visto alguna demanda de papel...

En la hora oficial de ayer se pudo apreciar que la oferta prevalecia, y esta tarde, desde el comienzo de las operaciones, aparecian las cotizaciones sucesivamente más bajas.

Hoy el 4 por 100 interior al contado ha perdido del cambio de ayer medio por ciento, siendo sus cambios de 58'40 á 58'95.

A fin de Octubre se han hecho los cambios de 57'70 á 58'90, terminando á 57'20.

Despues de la Bolsa. A LAS CINCO.—4 por 100 interior, fin de mes, 57'85; fin de Octubre, 57'20.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 29 (3'35 tarde). Interior, 4 por 100, 57'60.—Exterior, 4 por 100, 00'00.

De la Agencia Fabra. Londres 29.—Exterior español, 43'20.

Charada

—¿Quieres comprar una alhaja? —¿Qué clase de alhaja es? —Pues la que te prima cuatro, cosa hermosa, como tres.

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: CON JU RA DO.

BANCO HISPANO-COLONIAL

Emision de 1896 y 1890. Venciendo en 1.º de Octubre próximo el cupon núm. 49 de los Billetes hipotecarios de la isla de Cuba...

presenta, por medio de doble factura que se facilitará en los puntos designados.

Conforma á la ley de 25 de Junio de este año, los cupones y billetes amortizados de 1.º de Octubre que se presenten al cobro en Paris y Londres, cobrarán su importe en pesetas.

Los tenedores de los cupones y de los billetes amortizados que deseen cobrarlos en provincias donde haya designada representación de esta Sociedad, podrán presentarlos á los comisionados de la misma, desde luego.

En Madrid, Barcelona, Paris y Londres, en que existen los tesoreros de comorobacion, se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para provincias.

Barcelona 27 de Septiembre de 1898.—El secretario general, Artides de Artífano.

Cultos

Santo de mañana.—San Jerónimo, doctor y fundador; Santos Victor y Antonino, mártires; Santos Honorio y Gregorio, Obispos y Santa Sofia, viuda.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Jerónimo, donde se celebrará solemne fiesta á su Titular: á las ocho se expondrá Su Divina Majestad; á las diez y media se celebrará misa cantada...

En la parroquia del Corpus Christi se celebrará también solemne fiesta á San Jerónimo, predicando por la mañana el señor Gonzalez Reyes.

En las Jerónimas de la Concepcion se celebrará á las ocho misa de Comunión para la Archicofradía de Señoras de la Vela y oracion al Santísimo...

En la iglesia de religiosas de Góngora continúa la novena á Nuestra Señora de las Mercedes y serán oradores los Sres. Belda y García Cano.

En las religiosas Fernandas (Cuatro Caminos) id., el Sr. Guerrero.

En San Fermín de los Navarros continúa la novena á San Francisco de Asís, predicando á las cuatro y media un P. Franciscano.

Funciones para mañana

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La buena sombra.—A las 9 3/4.—La viejecita.—A las 11.—El grumete.—A las 12.—La magia negra.

LARA.—A las 8 1/2.—Caerse de un nido.—A las 9 1/2.—El marido pintado.—A las 10 1/2.—Zaragüeta.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

APOLO.—A las 8 3/4.—Las bravías.—A las 9 3/4.—El beso de la duquesa.—A las 10 3/4.—El santo de la sidra.—A las 12.—Pope Gallardo.

ROMEA.—A las 8 1/2.—Las de Paracul.—A las 9 3/4.—Caramelo.—A las 10 3/4.—La chiquita de Najera.—A las 12.—Los aparecidos.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las 9.—Gran atraccion.—El Biographe Lumiere.—Vistas nuevas todos los dias, sin oscilacion.

Este correo llegaba de Amboise con una fuerte escolta, y era portador de muchas cartas del duque de Guisa, teniente general del reino.

Una de estas cartas iba dirigida á Gabriel, y hé aqui lo que contenía.

«Mi querido compañero: Os escribo precipitadamente, pues no tengo ni tiempo ni posibilidad de explicarme. Nos habeis dicho al rey y á mí que nos érais adicto, y que cuando necesitásemos de vuestra adhesion no tendríamos más que llamaros.

«Así lo hacemos hoy. «Salid al momento para Amboise, donde acaban de instalarse por unos dias el rey y la reina, y yo os diré á vuestra llegada cómo les debeis servir.

«Entendiéndose, sin embargo, que quedais en completa libertad de obrar ó no, segun mejor os convenga. Aprecio en extremo vuestro celo, para que trate de abusar de él ó comprometerle. Pero bien esteis de nuestra TOMO II

pondo que no se atreverá á alimentar las sospechas desobedeciendo nuestras órdenes. Dejadle entrar, capitán Richelieu, pero á él solo, y de ningun modo á las personas que pueda traer en su compañía...

—Además—añadió el duque de Guisa—cuando ataquen los reformados y empiece la accion, vigilad de cerca vos mismo á nuestro hombre, capitán; y si da un paso, si trata de querer unirse á los sitiadores, si solamente titubea en querer tomar la espada contra ellos, como se lo ordena su deber... no vacileis en herirle.

—No veré en ello la menor dificultad, monseñor—repuso sencillamente Richelieu—á no ser que mi carácter de simple capitán de arcabuceros no me permita tal vez con facilidad estar á todas horas tan cerca de él como sería necesario.

El Acuchillado, despues de reflexionar un momento, dijo: —El gran prior y el duque de Aumale, que no perderán tampoco de vista al supuesto traidor, os darán la señal y vos los obedecereis.

—Les obedeceré, monseñor—repuso Richelieu. —¡Bien!—dijo el duque de Guisa.—No tengo más órdenes que daros, andad con Dios; y si el esplendor de vuestra casa empezó en tiempo de Felipe Augusto, podreis muy bien renovarles en el del duque de Guisa.

Cuento con vos; contad vos conmigo. Idos, pues, y tened la bondad de hacer introducir á mi presencia al señor conde de Montgomery.

El capitán Richelieu hizo un profundo saludo y salió.

Pocos momentos despues anunciaron á Gabriel al Acuchillado.

Gabriel estaba triste y pálido, y la cordial acogida del duque de Guisa no le hizo la menor impresion.

Efectivamente, segun sus conjeturas y algunas palabras que los guardias habian dejado escapar sin el menor escrúpulo delante de un noble, portador de un salvo-conducto con la firma de Guisa, el jóven religioso pudo casi adivinar la verdad.

El rey que le habia perdonado y el partido á que se habia adherido, estaban en guerra abierta, y su lealtad se encontraba comprometida en aquel conflicto.

—Supongo, Gabriel—le dijo el duque de Guisa,—que ya sabreis por qué os he llamado.

—Lo sospecho, pero no lo sé á punto fijo, monseñor—contestó Gabriel.

—Los reformados están en abierta rebelion—repuso el Acuchillado,—y piensan venir á atacarnos al castillo de Amboise; hé aqui lo que hay.

—Es un extremo peligroso y terrible—le dijo Gabriel, pensando en su propia situacion.

—Esto es magnífico, amigo mio—replicó el duque de Guisa.

—¿Qué es lo que queréis decir, monseñor?—preguntó Gabriel admirado.

—Quiero decir que los hugonotes creen sorprendernos, cuando nosotros les estamos esperando: quiero decir que están descubiertos todos sus planes y vendidos todos sus proyectos. Esta es una guerra de buena ley,

getaba? ¡si es que aquello podía llamarse existencia!

Tenia, no obstante, momentos en que su juventud y vigor protestaban contra él mismo.

Entonces tendia su brazo, levantaba su frente y miraba á su espada.

Sentia vagamente que su vida no habia terminado; que aún tenia un porvenir, y que la hora de la lucha, y tal vez de la victoria, tarde ó temprano sonaría en sus oidos.

Considerándolo bien, tan solo veia dos cosas que pudieran volverle á su verdadera vida; es decir, á la accion: la guerra extranjera ó la persecucion religiosa.

El conde de Montgomery comprendia que si el rey y la Francia se empeñasen en una nueva guerra, si intentasen alguna conquista ó tuviesen que rechazar alguna invasion, su ardor juvenil renacería sin trabajo, siéndole muy dulce el morir como habia vivido, combatiendo.

Además, deseaba pagar de este modo la deuda involuntaria que habia contraido con el duque de Guisa y el jóven rey Francisco II.

Tambien creia Gabriel que seria muy hermoso perder la vida en testimonio de sus doctrinas.

Tal era siempre el delicado instinto de aquel corazon noble y generoso: necesitaba dedicar su vida á alguna persona ó cosa.

En otro tiempo arriesgó cien veces sus dias por salvar ó vengar, ya á su padre, ya á su querida Diana.... ¡Cruel y eterno recuerdo para aquella alma destrozada! Ahora, á falta de estos seres queridos, habiara deseado defender ideas religiosas.

¡Ay! Es preciso decir que no era lo mismo, porque el entusiasmo por las abstracciones no es igual, ni en sus goces ni en sus sufrimientos, como el que se tiene por las personas que se aman.

Pero por una ú otra causa, por la reforma ó por la Francia, Gabriel se hubiera sacrificado gustoso, pues por medio de uno de estos sacrificios pensaba llegar al desenlace de su suerte.

En la mañana del 6 de Marzo, Gabriel estaba sentado en un sillón á un lado de la chimenea, embebido en sus pensamientos habituales, cuando Añónsa introdujo hasta donde él estaba á un mensajero, que llevaba botas de camino y e-puelas, y venia cubierto de polvo como si llegase de un largo viaje.

Este correo llegaba de Amboise con una fuerte escolta, y era portador de muchas cartas del duque de Guisa, teniente general del reino.

Una de estas cartas iba dirigida á Gabriel, y hé aqui lo que contenía.

«Mi querido compañero: Os escribo precipitadamente, pues no tengo ni tiempo ni posibilidad de explicarme. Nos habeis dicho al rey y á mí que nos érais adicto, y que cuando necesitásemos de vuestra adhesion no tendríamos más que llamaros.

«Así lo hacemos hoy. «Salid al momento para Amboise, donde acaban de instalarse por unos dias el rey y la reina, y yo os diré á vuestra llegada cómo les debeis servir.

«Entendiéndose, sin embargo, que quedais en completa libertad de obrar ó no, segun mejor os convenga. Aprecio en extremo vuestro celo, para que trate de abusar de él ó comprometerle. Pero bien esteis de nuestra TOMO II

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

DIRECCIONES

Postal: Plaza de la Independencia, 2
Telegráficas: Explosivos.
Teléfono: Número 388.

MADRID

GOUDRON GUYOT

ALQUITRAN GUYOT

Líquor concentrado y desfosforado

El GOUDRON GUYOT sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, más eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restableciendo las fuerzas y es eficazísimo en todas las enfermedades de los pulmones, en los cánceros de la vejiga, y en las afecciones de las muelas.

El GOUDRON GUYOT ha sido experimentado con gran éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.

Durante las grandes epidemias, y en tiempo de epidemias, se hace con él la bebida más higiénica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar litros de la más saludable bebida.

El Goudron Guyot AUTÉNTICO, se vende en frascos que llevan en su etiqueta la firma GUYOT escrita en tres colores.

Venta por mayor, en las principales farmacias.

Fabricación por mayor: La casa L. Freres et Co. Torremón, 10, rue Jacob, en París.

SOCIADAD GEN. RA DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas a las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESCUELAS DE PERSECUCION Y ANIVERSARIO

6 Y 8, ALCALA. 6 Y 8

Teléfono 517

LEYES CIVILES DE ESPAÑA

Don Leon Medina y Don Manuel Marañon

Abogados del Ilustre Colegio de esta corte

Novísima edición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las leyes Hipotecarias y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval y la del Registro civil y sus reformas en relación con el derecho civil, como así de Minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual e industrial, etc., etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del de lo Contencioso, y de la Dirección de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1897.—10 pesetas en rústica y elegantemente encuadernada.

LEYES DE LOS MISMOS AUTORES

Leyes pecunias de España.—10 pesetas en rústica y 12 encuadernada.—Leyes de Hacienda de España.—Colección de toda la legislación española en materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones e impuestos, tratados de comercio, etc., etc. Elogiada por R. O. de 6 de Julio de 1893.—Dos volúmenes.—15 pts. rústica y 18 encuadernada.

La Administración de EL CORREO, Libertad, 29, se encarga de servir a sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras, remitiendo su importe en letra de fácil cobro.

SE VENDEN

Cheques de ferretería en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes de Barcelona el 25 y eventual de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 16, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Harre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor COVADONGA saldrá de Cádiz el 30 del corriente Línea de Filipinas

Con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapur; servicio a B.-Ilo y Cebu y combinaciones a Cuzco y Muzire (Golfo Persico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Salidas para cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro semanas los días 29 Marzo, 26 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 19 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 8 Diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro semanas ó sean los días 19 Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 21 Agosto, 19 Septiembre, 18 Noviembre y 17 Diciembre de 1898.

El vapor ISLA DE LUZON saldrá de Barcelona el 8 de Octubre. Línea de Buenos-Aires

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Solo viajes anuales partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando Póo

Con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Marráca.

SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Argués y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana y jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante

La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encomendará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

PERLAS DEL DR. CLERTAN

Aprobación de la Academia de Medicina de París

Dedicación antiespasmódica.—A. Perlas de Etar de Clertan. Dosis, 4 a 10 por día (Jaquécia, espasmos rebeldes, accesos de asma, calambres del estómago, tendencias al síncope).

B. Perlas de Hoffman de Clertan. Dosis, 4 a 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Etar, y más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones y vómitos).

C. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 a 10 por día. (Vertigos, aturdimientos, palpitaciones nerviosas).

D. Perlas de Sennia de Tramentina de Clertan. Dosis, 4 a 10 por día. (Jaquécia, neuralgias faciales, cefálicas, lumbárgicas).

Fabricación y origen, Casa L. Freres, París.

VINO AROUD

Medicamento-alimento, el más poderoso regenerador

Dos fórmulas: 1.º Carne-quina. En los casos de enfermedades de estómago y de los intestinos, convelescencias, continuación de paros movimientos febriles e influenza. 2.º Carne-quina-hierro. En los casos de clorosis, anemia profunda, debilidad de las columnas y la manarria.

Estas dos fórmulas existen también bajo forma de Jarabes de un gusto exquisito.

TOS-BRONQUITIS-CATARROS-LARINGITIS-INFLUENZA SE CURAN INFALIBLEMENTE

CAPSULAS COGNET

El remedio mas poderoso para las enfermedades del pecho París, 43, rue de Saintonge

LA ROSARIO El Rey del Tocador

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador KANAKKA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.

Parada y Compañía.—Santander

CAPSULAS DE QUININA DE PELLETER

Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las otras medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las cápsulas son también eficaces para combatir las neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones tributarios de este héroe medicamento.

Una CÁPSULA es una masa activa que una gran copia de quina.

Exigir en cada cápsula el nombre Pelleter, inventor de la quina.—París, 8, Vivienne.

ALAMBRES Y CORDONES ELECTRICOS CON AISLAMIENTO

Artículos de caucho, guttapercha y amianto

PIRELLI Y COMPAÑIA.—MILAN

Domicilio social y fábrica en Milán

con sucursal para la construcción de cables submarinos en Spezia

Alambres y cables con aislamiento de caucho vulcanizado y por los demás sistemas más perfeccionados que se practican para instalaciones de alambros eléctricos por alta y baja tensión, telegrafía, telefonía y en general para todas las aplicaciones de la electricidad.

CABLES SUBTERRANEOS Y SUBMARINOS

Artículos de caucho, guttapercha, amianto, aplicables a las industrias, para higiene y viaje

CUARTO PISO AMUEBLADO

Se desea uno para dos personas sin asistencia y en punto céntrico, piso bajo ó principal. Datan razón: Alfonso Tizon. Alcalá, 6 y 8 principal.

MR. GAYTTE

VICTORIA, 7, 2.º

Sigue enseñando con especialidad el francés hablado.

Propietarios

al 6.º de dinero Madrid, provincias. Compra fincas. Dinero al comercio. **CARRETAS, 3, 2.º**

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico Libertad, 29, pral.

SOCIEDAD DE TELEFONOS

Tarifas de precios de suscripciones al año

PRECIOS	ESTAS
Por una estación particular...	500
Por una estación para fincas urbanas y para todos los teléfonos de la misma...	600
Por una estación de uso público...	1.000
Por un aparato receptor para comunicar con el teléfono principal y con la Central...	75
Por una línea para comunicar solo con el aparato principal...	75
Por una línea para comunicar solo con la Central y con un aparato receptor...	75
Por un cuadro indicador con cuatro direcciones...	100
Por cada otra dirección...	75
Por un conmutador de dos direcciones...	40
Cada otra dirección...	40
Un timbre (al año)...	10

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE HOGG

Este aceite, extracto de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las enfermedades del pecho, tisis, bronquitis, congestiones, tos crónica, delgadez de los niños, etc.

Desconfiar de los aceites de color moreno, a precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disueltos en un mal olor y un mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos, de Vinos, etc., mientras que el Aceite de HOGG es de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse en medida.

Exigir el nombre de HOGG y además la certificación de M. Lecœur, jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

Advertencia.—Exigirse en el rótulo el sello del gobierno francés.

Agua Léchelle

HEMOSTATICA.—Se receta contra los flujos, la clorosis, la anemia, el espasmo, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espasmos de sangre, los catarros, la disenteria, etc. Da nueva vida a la sangre y entona todos los órganos.—El doctor HEURTELoup, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de fluxos uterinos y hemorragias en la hemostasia tuberculosa.

Depósito GENERAL: Rue Saint-Honoré, 165, en París.

parte ó permanezcáis neutral, creeria faltar a mi deber si desconfiase de vos.

» Venid inmediatamente, y seréis bien recibido como siempre.

» Vuestro afectísimo,

Francisco de Lorena.»

Amboise, 4 de Febrero de 1860.

«P. D. Es adjunto un salvo-conducto, para en el caso de que por casualidad fuérais detenido en el camino por algunas tropas leales.»

El mensajero del duque de Guisa había ya partido á evacuar sus demás comisiones cuando Gabriel acabó de leer la carta.

El valiente jóven se levantó inmediatamente, y sin titubear, dijo á su nodriza:

—Mi buena Aloisa, házme el favor de decirle á Andrés que ensille mi caballo torcido y prepare mi maleta de campaña.

—¿Partís de nuevo, monseñor?—dijo la nodriza.

—Sí, Aloisa, dentro de dos horas, á Amboise.

Nada había que replicar, y Aloisa salió tristemente, pero sin decir una palabra, para hacer ejecutar las órdenes de su jóven amo.

Pero en tanto que se hacían los preparativos, se presentó un nuevo mensajero, que pidió hablar en secreto al conde de Montgomery.

Este correo no llevaba escolta; había entrado silencioso, modestamente, y entregó á Gabriel una carta sin decirle una palabra.

Gabriel se estremeció, creyendo reconocer al hombre que le había traído en otro tiempo de parte de La-Remaudié la invitación para asistir al conciliábulo de Mambert.

Era el mismo, en efecto, y la carta que le entregó y que tenía la misma firma, decía así:

«Amigo y hermano:

»No hubiera querido salir de París sin veros; pero me faltó tiempo, pues los acontecimientos se precipitan y me impelen: es necesario que parta sin apretaros la mano y sin poder dar parte de nuestros proyectos y nuestras esperanzas.

»Pero conocemos vuestra adhesión á nuestra causa, y yo sé quién sois.

»Con hombres como vos no hacen falta preparativos, reuniones ni discursos; una palabra basta.

»Hé aquí esa palabra: Necesitamos de vos; venid.

»Estad el 10 ó el 12 de Marzo en Noizai, cerca de Amboise. Allí os encontrareis á nuestro valiente y noble Castelnau. El os dirá de lo que se trata, lo cual no me es posible confiar al papel.

»Es inútil advertiros que no tenéis ningún compromiso y el el derecho de permanecer á la expectativa, lo cual podéis verificar sin infundir la menor sospecha y sin que se os haga ningún cargo.

»Pero marchad á Noizai, que allí nos encontraremos, y á falta de cooperación, reclamaremos vuestros consejos.

»Nada se puede realizar en el partido de que antes no hayáis sido informado.

»Hasta nuestra vista en Noizai, pues á lo menos contamos con vuestra presencia.

L. R.»

«P. D. Si acaso os encontráis con algunos de los nuestros en el camino, el santo es Génova, como en otro tiempo, y la seña gloria de Dios.»

—Partiré dentro de una hora—le dijo el conde al mensajero taciturno, que se inclinó y salió.

—¿Qué quiere decir todo esto?—se preguntó Gabriel á sí mismo en cuanto se vió solo.—¿Qué quieren decir estas dos citas que acabo de recibir de dos puntos diferentes, y que casi son para un mismo sitio? Mis obligaciones son tan iguales y ciertas con el duque que está en el poder, como con los religiosos que se encuentran oprimidos.

Me deber es partir inmediatamente y que después suceda lo que quiera. Por mucho que se complique mi posición, mi conciencia me dice que jamás seré traidor.

Al cabo de una hora se puso en camino, acompañado de Andrés únicamente.

El ignoraba que su misma lealtad le iba á colocar en una alternativa tan extraña como terrible.

CAPÍTULO LXI

Una confianza peligrosa

En el castillo de Amboise, y en la habitación del duque de Guisa, había un hombre alto, nervudo y vigoroso, de marcadas facciones y aspecto orgulloso y atrevido; llevaba el uniforme de capitán de arcabuceros, y parecía que estaba esperando á que el Acuchillado le interrogase.

—El mariscal de Brissac—decía éste—me ha asegurado, capitán Richelieu, que podía tener en vos una ciega confianza.

—El señor mariscal me honra sobremedera—repuso Richelieu.

—Teneis ambición, según parece, caballero—añadió el Acuchillado.

—Desso á lo menos, monseñor, no permaneceré de capitán de arcabuceros toda la vida; pues aunque soy descendiente de una buena familia, tanto que ya en la batalla de Bovina había

señores de Plessis, soy el quinto de mis seis hermanos y necesito ayudar algo á mi fortuna en vez de disminuir mi patrimonio.

—¡Bien!—dijo con satisfacción el duque de Guisa;—ahora, caballero, podéis prestarnos algunos servicios, de lo cual no tendréis ciertamente motivos de arrepentiros.

—Monseñor, aquí me teneis dispuesto á todo por complaceros—repuso Richelieu.

—He comenzado por confiaros la puerta principal del castillo.

—Prometo cumplir con mi deber—monseñor.

—No es precisamente el gran cuidado que exige esa puerta—dijo el duque;—pues no creo que los reformados tengan tan poco acierto que intenten atacar por donde necesitarían atravesar siete puertas, y as después de otras, sino que como nadie debe entrar ni salir, á no ser por allí, ese punto es de la mayor importancia. Así, pues, no dejareis entrar ni salir á nadie que no lleve una orden expresa firmada por mi mano.

—Descuidad, monseñor. A propósito: un noble jóven, llamado el conde de Montgomery, acaba de presentarse sin orden expresa, pero con un salvo-conducto vuestro. Según dice, llega de París. ¿Le debo introducir á vuestra presencia, como lo solicitó, monseñor?

—Sí, sí, al instante—se apresuró á decir el Acuchillado;—pero esperad un momento, que aún no ha acabado de daros mis instrucciones. Hoy deberá llegar á la puerta que custodiáis, como al medio día, el príncipe de Condé, á quien hemos mandado llamar para tener en nuestro poder al presunto jefe de los rebeldes, y yo res-